

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

全面理解『中国式现代化』的重要特征

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

肖凤

现代化是人类社会的共同追求,它是世界现象,是人类社会发展的大势,也是人类文明发展的高级形态。习近平总书记指出,中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是世界现代化的一种模式,它必然具备各国现代化的共同特征,工业化、城镇化、科技化、信息化是其显著标志。现代化的社会有较高的发展水平,老百姓有较高的收入,大多数人能接受较高等教育,能享受较高档次的公共服务等。中国式现代化不仅不能缺少现代化的共性指标,还必须具备个性十足的中国特色。

一要把准“中国式现代化”最本质的特征。中国式现代化与西方现代化最本质的不同就在于它是中国共产党领导的社会主义现代化。其历史任务复杂而艰巨,需要强大先进政治力量的领导。过往岁月,西方世界长期对我国经济技术封锁,当今时代,世界百年未有之大变局,要在短时间赶上并超越发达国家,实现中华民族伟大复兴,离不开一个坚强的领导核心。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,攻克了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事。事实已经证明,只有在中国共产党的坚强领导下,中国式现代化才能实现更高层次的发展。

二要把准“中国式现代化”的中国特色。中国式现代化必须立足中国土壤,呈现中国特色。一是人口规模巨大的现代化。我国有14亿多人口,是世界上最大的发展中国家,要整体迈入现代化,在人类历史上必定是空前的,所要付出的努力、要克服的困难世所未有。人口规模巨大的中国共同走向现代化,必将对世界现代化产生深远影响。二是全体人民共同富裕的现代化。中国式现代化的根本属性是社会主义,社会主义的本质要求就是共同富裕,它决定了中国式现代化必然要以共同富裕为本质特征,要以人民为中心,增进人民福祉,促进人的全面发展。它与西方资本主义那种以资本为中心,贫富悬殊、两极分化的现代化有着本质的区别,它更加注重社会公平,更加注重均衡发展。是大多数人的共同富裕,但不是平均主义。三是物质文明和精神文明相协调的现代化。中国式现代化始终坚持一手抓物质的全面丰富,

一手抓人的全面发展,既注重人民物质生活水平的提高、仓廩实衣食足,又注重人民精神文化生活的丰富、知礼节明荣辱。它根本不同于西方那种物欲横流,人被物化、矮化乃至异化的现代化,它是物质文明和精神文明相协调的现代化。四是人与自然和谐共生的现代化。中国式现代化坚持走生活富裕、生态良好的发展道路,它一方面为满足人民日益增长的美好生活需要创造丰富的物质和精神财富,另一方面为满足人民日益增长的优美生态环境需要提供丰富的优质生态产品。坚决不走“先污染,后治理”的西方弯路,坚决摒弃攫取自然、破坏自然的西方模式,坚定不移地走中国式的人与自然和谐共生的现代化道路。五是走和平发展道路。我们的外交是对话不对抗、结伴不结盟,走的是合作共赢、和衷共济的正道。我们血液中从来就没有侵略他人、称王称霸的基因,完全可以从根本上摆脱“国强必霸”的历史魔咒。也绝对不会走对外扩张、殖民掠夺的西方罪恶的现代化邪路,昨天不会,今天不会,明天强起来了也不会搞弱肉强食、零和博弈,始终会走和平发展的现代化道路。中国共产党探索开辟的现代化道路,必然烙上深深的中国烙印。

(作者单位:市委党校)

干部“躺平”不可取

刘仕斌

如今,有这样一些“躺平式干部”:不推不动,推也难动;不担当,不作为,工作消极,心浮气躁,满腔愤懑,说牢骚话、风凉话、埋怨话;对工作拈轻怕重,或不干事也不干事,满足于差不多、过得去……这样的干部,不仅败坏了自身形象,也损害了党和政府在百姓中的威信,对社会风气也产生不良影响。党员干部甘愿“躺平”,究其原因,一是理想信念缺失。思想根子上出了问题,明哲保身、得过且过、随波逐流,“庸懒散慢拖”,丧失了为人民服务的奋斗激情;二是能力素质欠缺。“躺平式干部”有一个共同特点,总是拿晋升没希望、权责不明确、任务压力大、激励不到位等做挡箭牌,却鲜有反思自身能力素质欠缺的问题。三是担当作为不够。一些党员干部在工作中,趋利避害,毫无担当作为意识。

躺平现象危害甚重,传染力强,必须挖根溯源对症下药。首先要加强教育。引导党员干部树立正

确的世界观、人生观和价值观。通过加强党性教育、职业道德教育和廉政教育等方式,提高党员干部的政治觉悟和思想认识,让他们认识到自己肩负的历史使命和责任担当。

其次要增强干事创业的本领。党员干部要让业务本领“强起来”,在干中学、在学中干,学以致用、以用促学,主动探索和提炼推动事业发展的新思路、新方法、新举措,在不断发展和破解难题中突破自我。

再次要加强监督问责。对慵懒怠政、为官不为者要敢于亮剑、敢于问责、严肃处理。持续推进对“庸懒散浮拖”的治理,向占着位子、混着日子的“躺平”式干部亮剑,让无为者无位,让混事者断路,让“躺平”式干部不敢躺、不能躺、不想躺。

(作者单位:市信访局)

群言堂

多措并举促进就业提振内需

蒋国豪

中国经济“三季报”显示,今年前三季度全国城镇调查失业率同比下降0.2个百分点,高校毕业生就业状况可望进一步改善。

就业,直接影响居民收入和消费,是最大的民生。今年前三季度,全国城镇调查失业率平均值为5.1%,比上年同期下降0.2个百分点。9月份,全国城镇调查失业率为5.1%,比上月下降0.2个百分点。

展望全年,保持就业总体稳定,基础扎实。看经济运行,我国经济总量持续增长,今年前三季度GDP比去年三季度多了1.29万亿元,对劳动力总量需求持续增长。另一方面,服务业占GDP比重持续提升,服务业大多是劳动密集型产业,吸纳就业能力更强。看就业政策,多方形合力促进就业。今年初至今,中央财政已下达就业补助资金667亿元,支持地方做好重点群体就业、职业技能培训等工作。

9月,中共中央、国务院出台关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见。这是新时代以来首次从中央层面出台的促就业指导性文件。“意见进一步明确

了就业工作的重点方向、具体任务,包括城镇就业稳定增长,失业水平有效控制,劳动参与率基本稳定等,着力解决当前就业工作中的突出短板、痛点和难点。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

“9月份,随着2024届毕业生工作逐步落实,劳动力失业率环比明显下降。”国家统计局人口和就业统计司司长王萍萍说,下一阶段,随着更多毕业生落实工作岗位,高校毕业生就业状况有望进一步改善。

内需是中国经济发展的基本动力。更好提振内需,对稳定经济增长至关重要。前三季度,社会消费品零售总额同比增长3.3%。其中,9月份同比增长3.2%,比8月份增速加快1.1个百分点。

国家发展改革委数据显示,支持地方实施消费品以旧换新的1500亿元超长期特别国债资金已全部直接安排到地方。政策助力,产品销售旺起来。9月份,全国乘用车零售量同比增长4.5%,6个月以来首次实现由负转正;全国家

用电器和音像器材类销售额也由7月同比下降2.4%,转为9月同比大幅增长20.5%。中国人民大学经济学院副院长于泽表示,前三季度全国居民人均可支配收入增速再次“跑赢”GDP,再叠加存量房贷利率下调、退休人员基本养老金水平上调等政策,有利于居民收入加快恢复,提振消费信心,稳定消费需求。

前三季度,全国固定资产投资同比增长3.4%,与1至8月持平,是今年4月以来增速连续下滑后首次止跌回稳。“分析投资结构,可以发现全国投资增速止跌回稳,主要得益于大项目投资继续发挥有力支撑作用,设备更新政策落地见效推动设备工器具购置投资较快增长,以及房地产开发投资降幅的收窄。”于泽说。

看具体数据,前三季度,计划总投资亿元及以上项目投资同比增长7.1%,拉动全部投资增长3.9个百分点;设备工器具购置投资同比增长16.4%,拉动全部投资增长2.1个百分点。

下一阶段,促进投资平稳增长,“将加快中央预算内投资和地方政府专项债券项目实施进度,加大‘十四五’规划102项重大工程推进力度。”国家发展改革委有关负责人说。

群众关心的热点难点问题权威解读



高路入云端

廖永兴 摄

观察与思考
GUANCHAYUSIKAO

扎实推动经济持续回升向好

——从前三季度经济数据看中国经济韧性

任萍

10月18日,中国经济“三季报”公布:2024年前三季度国内生产总值按不变价格计算同比增长4.8%,经济运行总体平稳、稳中有进。

尽管二三季度和三季度增长略有波动,但9月份多数生产需求指标好转,经济运行呈现筑底企稳态势。观察前三季度GDP增速,一季度5.3%、二季度4.7%、三季度4.6%。国家统计局副局长盛来运表示,今年以来,宏观环境复杂多变,外部压力持续增大,国内经济正处在结构转型的关键期,调整的阵痛持续释放,因此二三季度和三季度增长略有波动,“但总的来看,这些指标波动幅度并不大,而且在预期目标附近,中国经济顶住了压力,国民经济运行稳的总基调没有改变。”

更重要的是,中国经济在巩固“稳”的基础同时,不断积蓄“进”的动能,新质生产力加速形成。全球最大海上风电机组、全国首列无人驾驶重载列车……今年以来,创新成果竞相涌现。世界知识产权组织报告显示,我国创新指数排名上升至第十一位;虚拟现实设备产量同比增长11.0%、充电桩产量同比增长57.2%、新能源汽车产量同比增长33.8%……前三季度,制造业高端化、智能化、绿色化不断深入,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.1%。

“中国经济新质生产力正在加快培育、加快形成,为经济运行不断注入新动能新优势。”国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说。

9月份,经济运行出现积极变化。工业增加值增速在下滑4个月首次止跌回升,固定资产投资增速在连续多月下滑后首次止跌回稳,资本市场、房地产交易趋于活跃……“可以说,中国经济呈现出筑底企稳态势。”盛来运说,“前三季度4.8%

的增速来之不易,为实现全年目标打下了坚实的基础。”盛来运表示,这充分证明,中国经济具有强大的韧性和巨大的潜力。

与此同时,目前近一半增量政策措施已经出台,下一步还将有一批增量政策措施加快出台实施,形成提振信心、稳定发展的工作合力。

什么是增量政策?“这是针对当前经济运行中的新情况新问题,党中央、国务院科学决策、果断出手推出的一揽子政策。”国家发展改革委主任郑栅洁介绍,政策主要围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场五方面开展。

降准降息,货币政策发力稳增长。9月27日,中国人民银行宣布降低存款准备金率0.5个百分点,降低政策利率20个基点。“本次政策利率下调幅度为近4年最大,降准为年内第二次,两轮降准共计将向市场释放长期流动性约2万亿元。”招联首席研究员董希淼说。

降息又降准,释放流动性与降低社会综合融资成本双管齐下,有力提振信心、支持经济稳定增长。

提质增效,财政政策“多箭齐发”。“我们拟一次性增加较大规模债务限额置换地方政府存量隐性债务。”日前,在国新办发布会上,财政部部长蓝佛安介绍,这将是近年来出台支持化债力度最大的一项措施。今年以来,财政部已安排1.2万亿元债务限额支持地方化债。存量政策叠加即将出台的增量政策,将大大减轻地方化债压力,腾出更多资源发展经济。

用好专项资金、贷款贴息等工具,完善商贸流通体系,改善消费环境;发行特别国债支持国有大型商业银行补充核心一级资本,提升银行抵御风险和信贷投放

能力……围绕稳增长、扩内需、化风险,财政政策精准发力、“多箭齐发”。

多措并举,推动房地产止跌回稳。取消或调减限购、取消限售、取消限价,降低住房公积金贷款利率、降低住房贷款的首付比例,年底前将“白名单”项目的信贷规模增加到4万亿元……9月底以来,房地产市场优化调整“组合拳”频频发力。国家统计局问卷调查显示,预期未来半年新建商品住宅和二手住宅销售价格保持稳定或上涨的受访从业人员占比分别为58.3%和45.4%,对比上月分别提高10个和6.5个百分点,政策效果逐步显现。

靶向发力,加大助企帮扶力度。稳经济,关键是稳企业。眼下,民营经济促进法正在公开征求意见。“草案第一次将‘两个毫不动摇’‘培育和弘扬企业家精神’等写入法律,这些内容成为法律制度后,将为各种所有制经济共同发展营造更加良好的环境。”司法部副部长胡卫列说。

金融监管总局提出,加快完善支持小微企业融资协调工作机制;市场监管总局表示,将进一步规范涉企行政执法行为;工业和信息化部宣布,将支持全国4万多家中小企业数字化转型……有力有效减轻企业负担、营造公平竞争市场环境、强化要素保障,各部门协同发力,加大助企帮扶力度。

“按照党中央、国务院部署安排,各部门正按照时间节点倒排工期、积极推进。目前,有将近一半政策已经出台实施,下一步还将有一批增量政策加快出台实施,形成改善预期、提振信心、稳定发展的工作合力。”国家发展改革委有关负责人说。

唱响中国经济光明论